

# 升级为四人团队 水木年华依旧青春

最近,大爆综艺《歌手2024》使水木年华这个遥远又熟悉的名字,出现在一众揭榜歌手名单中。曾几何时,凭借《一生有你》等校园民谣火遍大江南北的水木年华,也是年轻人心中的“顶流”。然而互联网大潮汹涌而至,即使是水木年华这种从互联网1.0时代一路走来的歌手,也无法超越时代变革的脚步。近年来,华语乐坛掀起“复古风”,许多经典歌曲借助音综、短视频平台焕发“第二春”。但是对于是否期待校园民谣重新“火”回来的问题,水木年华仍然保持清醒,“当然会期待,但是如果想回到最火的时候,根本不要想,永远不可能”。

## 添丁进口,“90后”新成员带来青春血液

看到水木年华自荐上《歌手2024》的消息,有不明情况的网友发出疑问“他们竟然还没解散”“不是早就上过了吗”……就在5月25日,水木年华在微博官宣,新成员于盛正式加入。

自2001年组合成立至今,水木年华已经出道23年,前后共有六位成员,两人退出、三人加入,卢庚戌是唯一原始成员。2002年李健退出组合单飞后,新加入的成员之一姚勇也在2003年离队。随后水木年华以卢庚戌、缪杰两名成员的形式,持续在乐坛发展,最火时曾连续三年登上央视春晚。

2020年,前一年火爆出圈的音乐综艺《乐队的夏天》迎来第二季,参赛名单中水木年华的名字格外引人注目。作为曾红极一时且有多首代表作的前辈,他们的出现立即引发一波讨论,而最终惨遭“一轮游”的结果更是令人意外、唏嘘不已。

次年,新成员陈秋桦正式官宣加入水木年华。

尽管水木年华否认是受到《乐队的夏天2》的刺激,却也不得不承认水木年华这个IP到了该传承的时候。

1996年出生的陈秋桦一直很喜欢水木年华的歌,同样毕业于清华大学,在校期间当过校园歌手,他的加入似乎一切都是水到渠成。说起来,陈秋桦与水木年华还真是挺有缘分。刚进大学时,陈秋桦就去东南门外的店里买了把特别便宜的吉他。而这把吉他演奏出的第一首曲子就是《一生有你》。

新成员于盛2021年在清华大学毕业后,曾婉拒过加入水木年华,选择继续深造与沉淀。然而缘分兜兜转转,如今终于再度与水木年华相拥。5月25日在北京举办的“所以少年”演唱会,于盛首次与水木年华合体,共同踏上青春澎湃的舞台。



▲李健(右)和卢庚戌



▲卢庚戌(左)、姚勇(中)和缪杰(右)

## 规矩不是不可以打破,未来加入女成员也不无可能

引进新成员后,水木年华会有哪些变化?卢庚戌直言不讳道:“变化就是多了一位帅哥,弥补一下我们当年的不足。”上清华、会原创、弹乐器、长得帅,卢庚戌摆出与缪杰商讨出来的新成员四大考核标准,表示符合条件者均可考虑加入组合,“但是符合要求的,说句实话,也不是特别多,没你想得多”。

条件是死的,人是活的,规矩也不是不可以打破。卢庚戌霎时灵光一闪表示,未来加入女成员也不无可能,清华更不是必要条件,只是一个约定俗成的习惯。

当“70后”遇到“90后”,当曾经的“青春代言人”遇到正值青春的“少年”,关于青春的解释权归谁?外界以为,两个50岁的大叔还在唱青春一定很羞耻,实际上卢庚戌与缪杰从没觉得自己离年轻人有多远。“咱们不要对年轻人有那么多误解!”缪杰直接把这个话题追溯到人类历史发展的长河里,自古以来大家内心的真实渴望、对真善美

的追求,有什么区别?

情感的本质是一样的。卢庚戌对于《一生有你》中呈现的爱情观尤为自信,哪怕是要他重新写一首符合现在年轻人爱情观的歌曲,他依然觉得根本没有这个必要:“《一生有你》能成为经典,就证明了其内核可以贯穿时代。难道现在的年轻人,就不想一生有你了吗?”

诚然,精神世界可以依旧保持年轻,但他们并不会否认代沟的存在。最近缪杰刚刚在陈秋桦的帮助下,完成了某视频网站的答题任务成为会员。

对于网络上的一些热梗、名词,两人也时常向陈秋桦开启求助模式,“不知道不丢人”。



## 缪杰热衷公益事业,对抗行业“孤独感”

其实刚加入组合时,陈秋桦曾多次找缪杰倾诉,自己进入这个新的行业以后,经常会有一种“孤独感”。每当这时,缪杰就会告诉陈秋桦这是一个必经阶段。娱乐圈不是普通职场,尤其是歌手,每天会认识很多人,然后再忘记很多人,这种不规律性必然会伴随着“孤独感”。

每个人对抗孤独的方式都不尽相同,而缪杰已经找到了最适合自己的那一种。2015年,缪杰成立了自己的助农团队,近十年来已经跑过了几百个县。团队成立之初,有热血青年曾问过缪杰,这条路要走多远?他的答案是:“只要世界上还有需要帮助的人,我们的存在就有意义。”

2021年,缪杰的团队扎根到贵州榕江,不仅帮助当地村民梳理供应链,还培养了一万名乡村主播,让他们学会用自己的力量,将家乡优质的产品介绍出去。缪杰的真诚付出被当地群众看在眼里、记在心里,之后他被推选为榕江县晚寨村首位“名誉村长”。最让缪杰感动的是,如今越来越多外出

打工者重新回到家乡,过去在大城市里不自信的他们,现在会骄傲地说出家乡的名字。

现在除了音乐事业,缪杰将所有时间都扑在了公益事业上。在他看来,让他人的生活变得更好,比成就自己所带来的成就感要大得多。

本报综合报道

▲从左到右顺序为:陈秋桦、卢庚戌、缪杰、于盛